

EN ALICANTE. 1.75 ptas.
 (Un mes Trimestre. 5
 Fuera la capital, trimestre. 5.75
 Extranjero, trimestre. 15
 Número suelto. 0.10 cets.
 Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Pago anticipado

EL LIBERAL

DIARIO POLÍTICO Y DE INTERESES MATERIALES

En la Redacción y Administración calle de San Nicolás, 2, y en la imprenta de este periódico, Angeles, 14.
 Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.
 Anuncio de las obras de las que se nos remitan dos ejemplares, y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan.
 No se devuelven originales

Año I

Alicante 4 de Agosto de 1886

Núm. 173

El Liberal

Miércoles 4 de Agosto de 1886

La tempestad en un vaso de agua

Según las oposiciones, poco menos que iba á venir el mundo abajo.
 La crisis era la muerte del ministerio, la situación quedaría hondamente quebrantada.

Esta vez, como otros muchas, han salido fallidas todas las ilusiones oposicionistas. La crisis, según nos anunció ayer nuestro corresponsal, por medio de telegrama, ha sido ya resuelta, circunscribiéndose á la salida del señor ministro de Hacienda, don Francisco Camacho y sustituyéndole, como anunció nuestro otro corresponsal, que nos remite la carta política, el reputado hacendista Sr. Lopez Puigcerver.

Esto es todo; se ha resuelto la crisis y no ha temblado la tierra, ni han flaqueado las estrellas.

Y bien estudiada la cosa, la crisis actual ha sido, á la vez que estemporánea, casi de todo punto infundada.

Cerradas las Cortes, no podía existir un motivo parlamentario que provocase la crisis, y nunca pudo ser ésta más inoportuna, pues ahora se presentaba al estudioso hacendista Sr. Camacho, ocasión propicia para madurar sus planes, y preparar sus trabajos, para cuando volviera á reunirse los cuerpos colegisladores; pero, sin duda, este respetable hombre público no se hallaba en disposición de continuar su pesada tarea, porque á sus años, por más voluntad que haya, las fuerzas faltan muchas veces.

Nosotros como buenos liberales somos los primeros en lamentar, que se encuentre privado el gabinete del poderoso concurso de tan celoso é inteligente ministro; pero á pesar de ello, no creemos que el gobierno haya sufrido ninguno de esos golpes irreparables, porque para esto era preciso que las causas hubieran sido de tan poderosa fuerza, que fueran por sí bastante para introducir el trastorno y desbarajuste.

Las causas que han originado la crisis son tan escondidas y de tan poca importancia, que la prensa viene haciendo cálculos y realizando esfuerzos de ingenio para poder encontrarlas, pero aún, ni los periódicos de mayor oposición, han podido presentar una relación razonada, que la justifique.

Los que mejor concretan las causas dicen que obedece la crisis al dualismo que existe entre los Sres. Sagasta y Camacho, á propósito de la cuestión llamada de los cas-

tellanos. No hemos de negar que el presidente del Consejo de Ministros se mostró en esta cuestión mucho más transigente que el ministro de Hacienda, pero esto no obstante, no se ha llevado hasta el extremo el asunto, en que haya resultado la supuesta discrepancia entre ambos, y mucho más si se tiene en cuenta que esta cuestión se halla todavía en vías de arreglo.

Este es todo el motivo, por demás fútil é insuficiente, con que esplican la crisis los que pretenden darle proporciones y alcances que en realidad no existen.

La causa verdadera y única es indudablemente la que hemos espuesto, el cansancio del Sr. Camacho, que repetimos ha sido en nuestro concepto alegado en mala ocasión; y que esto es la causa, la prueba, así mismo, el hecho de no haber asistido al Consejo de ministros el señor Camacho, porque de haberlo hecho, sus compañeros le hubieran allanado el camino en las dificultades por él anunciadas por escrito para llevar adelante sus planes económicos.

De modo que todo ha quedado reducido á un simple cambio de personal en el ministerio, no de criterio, ni de política, y por lo tanto no resulta el quebrantamiento, que algunos han supuesto, y mucho más cuando el nuevo ministro señor Puigcerver es persona muy competente y altamente recomendable, en quien el país tiene absolutamente confianza, y cuando el Sr. Camacho ha manifestado que fiel á sus principios, á sus compromisos y á su historia, continuará prestando todo su apoyo al Gobierno en las cuestiones políticas, reservándose su libertad de acción en las económico-administrativas para juzgar y combatir, como se propone hacerlo, todo lo que se oponga ó desvirtue su sistema en aquellas materias.

Nuestro Mareógrafo

El enemigo capital de los intereses de Alicante y el que peor habla de la bondad de nuestro clima y de la templanza de nuestra temperatura, es el Mareógrafo, situado casi á la extremidad del muelle, donde van por las noches de verano algunos inocentes á disfrutar del fresco, comiéndose una sandía.

Así es que las mínimas temperaturas que se observan en dicho Mareógrafo acusan hasta 24 grados, (24 de Julio de 1886) cuando esto es una falsedad insigne, puesto que el Observatorio meteorológico de nuestro Instituto provincial señala solo 14 grados y seis décimas (25 de Julio de 1886.)

Para que nuestros lectores se formen

cabal idea, ahí vá la prueba, tomada de las observaciones de diez días, desde el 21 al 31 de Julio pasado.

Días	Mínima del Mareógrafo	Mínima del Observatorio	Temperatura mayor que señala el Mareógrafo
21 Julio	22°,0	17°,0	5°,0
22 —	20°,6	17°,2	5°,4
23 —	20°,6	18°,2	2°,4
24 —	24°,0	18°,4	5°,6
25 —	21°,0	20°,4	0°,6
26 —	23°,0	17°,0	6°,0
27 —	21°,2	20°,0	1°,2
28 —	19°,4	15°,2	4°,2
29 —	19°,8	14°,6	5°,2
30 —	20°,8	16°,6	4°,2
31 —	24°,6	19°,4	5°,2

Los datos del Mareógrafo nos los ha facilitado su director, nuestro amigo don Juan Martínez, y los del Observatorio su director, nuestro correligionario y amigo D. José Soler Sanchez.

La diferencia entre unos y otros son algunos días hasta de seis grados, y, como se vé, señala más temperatura el Mareógrafo que el Observatorio todos los días, todos los días, TODOS LOS DÍAS.

Esto es insufrible; en el momento en que los forasteros se enteren que en el Mareógrafo, que está al lado del mar, hace 24 grados y seis décimas de grado de temperatura por la noche, (la del 31 de Julio de 1886) ¡qué consecuencias más horribles no sacarán del calor que hará durante el día!

Pero señor, exclamará el articulista de *El Constitucional*, ¿en qué país vivimos? ¿por la noche hace 4 y 5 y 6 grados de calor más en el Mareógrafo que en el Observatorio? esto está en abierta oposición con lo que yo racionalmente comprendo, pues... y el mar... y el salto de la brisa del segundo al tercer cuadrante... y el *Llebech*... y el *Xiuloc*... y el Sudoeste al Sueste... y los *touristas*... y el libro registro de nacimientos de las parroquias de Alicante y toda la serie de tonterías que yo he escrito en mis artículos del 31 de Julio y 3 de Agosto? Cómo se compaginan con estos hechos?... Cómo?

Procurando no escribir de lo que no se entiende.

Es decir, dirá el articulista, que para saber algo de estas cosas, no basta mi clara razón, mi hermosa razón; hay que sujetarla á estudiar, y á observar y á experimentar, para poder aprender algo de provecho de éste ó de cualquier otro asunto? Esto es una tiranía, con la cual no me conformo, ni puedo conformarme, ni me conformaré jamás, sobre todo yo que llevo escritos por millares los artículos de fondo en *El Constitucional*, en los cuales he tratado de todo,

—Parece que no, puesto que lo desea ahora mismo.

—Bueno! dónde está?

—Héme aquí, dijo M. Eugenio, que nos había oído. Queréis tener la bondad, caballero, de entrar en esta habitación?

Y le indicaba la de la señorita María.

Yo no comprendía ni una palabra.

Abrió la puerta. El capitán se metió en su gabinete, y me hace seña de esperar á que él se haya ocultado.

Cuando concluyó dije:

—Entrad, señores.

Mi amo empujó á M. Alfredo en la habitación; me echó fuera, y cerró la puerta. Oí una voz temblorosa que decía:

—Alfredo!

Otra voz admirada, contestó:

—María! María! vos aquí?

—M. Alfredo es el padre del niño? pregunté á mi amo.

—Sí! me respondió; estate aquí conmigo, y escuchemos.

Al principio no oíamos sino á la señorita María que parecía suplicar á M. Alfredo. Esto duró algún tiempo. Al fin, se dejó oír la voz de éste, que decía:

—No, María, es imposible! Tú estás loca. Yo no puedo casarme, porque mi familia no lo consentiría nunca. Pero soy rico, y si el dinero...

Al llegar á estas palabras se oyó un ruido infernal. El capitán, para no tomarse el tra-

absolutamente de todo, y al parecer con un éxito piramidal.

En cuanto al periódico *La Tarde*, del lunes 2 de Agosto, que dice que el Mareógrafo señala 25,4 grados; cuando el Observatorio meteorológico señala 34 grados; debe aprender, que también el Observatorio señala 17 grados el mismo día y á la misma hora que el Mareógrafo acusa 23° grados, y puede aplicarse con más motivo que otro alguno, todo lo que llevamos dicho anteriormente.

Desilusión

Bajo este epígrafe publica nuestro ilustrado colega *La Revista de Instrucción Pública* un bien escrito artículo, en el que se trata con gran imparcialidad y gran fuerza de lógica la importante cuestión de las reformas proyectadas por el Sr. Montero Ríos en todos los ramos de la enseñanza pública; reformas que al ser diferidas han producido cierto malestar en las clases sobre quienes habían de influir más ó menos directamente.

Hé aquí ahora el citado artículo que suponemos han de leer con gusto nuestros lectores:

«Si hace algunos días se hubiera dicho que los ruidosos proyectos de reforma de la instrucción pública, con tan valeroso arranque presentados, con tanta decisión mantenidos; publicados algunos en la *Gaceta Oficial* con todas las solemnidades gubernamentales, discutidos por toda la prensa y aplaudidos por todo el país amante del progreso; si cualquiera, repetimos, hubiera dicho que reformas, decretos, propósitos y discusiones habían de convertirse en aire, se le hubiera acusado de pesimista incorregible y de absurdo vaticinador de desdichas.

Y sin embargo, esta suposición, que no dejaba de hacerse por algunos, á quienes es fuerza declarar conocedores profundos de nuestro país, esta suposición ha llegado á convertirse en la más triste de las realidades: aquellos proyectos que han constituido por algún tiempo la más brillante de las ilusiones de muchos, han venido á desvanecerse, dejando en el ánimo de todos, la tristísima impresión que dejan siempre en el alma las ilusiones perdidas.

Porque sería el colmo del candor suponer que después de lo ocurrido, podían ya llegar á convertirse en hecho esos proyectos en la forma que fueron presentados. Verdad es que los espíritus experimentados debían prever el fracaso, por la misma magnitud y naturaleza de las reformas proyectadas.

Hay en nuestro país una falta de sentido práctico que no se modifica nunca, acaso porque más que de la inteligencia depende del temperamento. Aquí todo es producto de vivísimos apasionamientos, que nos llevan siempre á los radicalismos y á los absolutos. Los partidos conservadores tienden siempre irre-

bajo de abrir la puerta del gabinete en que estaba oculto, la desquició de un golpe. La señorita María arrojó un grito: el capitán lanzó un juramento que hizo temblar la casa: mi amo dijo:

—Entremos.

Ya era tiempo.

El capitán Dumont tenía á M. Alfredo bajo su rodilla, y le torcía el cuello como á un volátil. Mi amo los separó.

M. Alfredo se levantó desenchajado, con los ojos fijos y los dientes apretados: no echó ni una mirada á la señorita María, que se había desmayado, pero se adelantó hácia mi amo, que le esperaba con los brazos cruzados.

—Eugenio, le dijo, yo no sabía que vuestra habitación era una emboscada: no volveré á entrar aquí sino con una pistola en cada mano! ¿lo entendéis?

—Así es como espero volveros á ver, le contestó aquél, porque si volviérais de otro modo os mandaré al instante salir.

—Capitán, dijo M. Alfredo volviéndose, no olvidaréis que también tengo una deuda con vos.

—Y que me pagaréis al instante, contestó el capitán, porque no me separo de vos.

—Sea.

—Ya empieza á amanecer, continuó M. Dumont; id á buscar vuestras armas.

—Yo tengo espadas y pistolas, mi amo.

—Entonces acedlas llevar á un carruaje, replicó el capitán.

Folleín de EL LIBERAL. F. 4

El cochero de cabriolé,

POR

ALEJANDRO DUMAS

corre peligro ¿no es verdad? El médico ha respondido de ella?

—No me habléis del médico, le dije, es un zambombo.

—Como! abriga temores sobre mi hija?

—No, no, es relativo á mí, por lo tocante á mi nariz.

—Vamos tan de prisa que nos dijo el cochero:

—Ya llegamos.

—Ayúdame, amigo mío, me dijo el capitán, me faltan las piernas. Donde es?

—Allí, en el piso segundo, donde se distingue una luz y una sombra detrás de las cortinas.

—¡Oh! ven, ven.

Pobre hombre! Estaba pálido como la muerte. Pasé su brazo bajo el mío. Oía latir su corazón.

—Si fuese á encontrarla muerta! me dijo mirándome con aire espantoso.

En el mismo instante, se abrió la puerta de la habitación de M. Eugenio, dos pisos encima de nosotros, y oímos una voz de mujer que gritaba:

—Padre mío! padre mío!

Y el anciano, que temblaba un momento antes, se lanzó como un joven, entró en la sala sin dar á nadie las buenas noches, y se arrojó sobre el lecho de su hija, llorando y diciendo:

—María, mi querida niña, hija mía!

Al llegar yo, era un cuadro digno de verse el que formaba el uno en brazos del otro; el padre refregando su cara de león y sus crepos bigotes por la cara de su hija, la criada llorando, M. Eugenio llorando, yo llorando.

En fin un diluvio.

Mi amo nos dijo á la criada y á mí:

—Dején, os los solos.

Salimos los tres: me agarró de la mano y me dijo:

—Acecha á Alfredo de Linard; y cuando vuelva del baile, dile que yo le suplico venga á hablarme.

Me puse de centinela en la escalera, y dije para mí.

—Ya le van á ajustar las cuentas.

Al cabo de un cuarto de hora oí; tilin, tilin! Era E. Alfredo. Subía la escalera cantando. Le dije políticamente:

—Mi amo quiere hablaros dos palabras.

—No podría tu amo esperar á mañana? me preguntó con descaro.

Monóvar, D. Luis Muñoz, con el haber anual de 750 pesetas.

En la madrugada del domingo ingresó en el hospital de la ciudad de Orihuela un huertano del partido de San Bartolomé con una herida de bala en la nuca, calificada de leve por el médico forense.

Por el señor Gobernador civil de la provincia se han dado las órdenes reponiendo en sus puestos á D. Juan Alcaráz Giner y D. Vicente Cortés Guillem, concejales del Ayuntamiento de Vall de Alcalá, y que se hallaban suspensos de virtud de proceso que se ha sobreesido.

En la Administración de correos de Orihuela, se halla detenida por falta de franqueo, una carta dirigida á esta capital á nombre de D. Bonifacio Olmos.

CARTA EXTRANJERA

Desde la Argelia

Sidi-Larrent 29 Julio 1886.

Señor Director de EL LIBERAL: Querido amigo: He pasado á visitar este pequeño vilage, hoy en construcción, del cual poco puedo decir á V., dada su reciente vida

Poblado en casi su totalidad por alemanes, empiezan á cultivar sus fértiles campos, que se hallan bastante dotados de agua, y que plantan de viñas en casi su totalidad.

Poco llama aquí la atención. Lo único digno de verse, son las tres escuelas públicas, la iglesia católica y la Mairie ó casa Ayuntamiento; sobre todo las escuelas, cuyos locales de bello aspecto, y surtidas de excelente material, confirman lo que en otra le decía, en demostración de que lo más importante aquí es la instrucción popular.

Aquí he tenido ocasión de ver funcionar una magnífica máquina trilladora que se calcula limpia diariamente unos ochenta quintales métricos de trigo. Es susceptible, de mayor perfección, pues deja la paja muy larga y dura, inútil para alimentar del ganado.

Según dicen, en la última exposición regional se presentó una, con todos estos inconvenientes salvados.

Sin estos aparatos, sería absolutamente imposible terminar aquí las operaciones de la trilla y sobre todo en años abundantes en cereales.

Mañana, día de zoco ó mercado árabe, podrá comunicarse á V. nuevas impresiones sobre estos concursos, que constituyen la única festividad de los indígenas.

Suyo amigo, SILVERIO ESTEVE.

CORREO DE MADRID

Carta política.

La crisis.—En la Granja.—El Consejo.—Actitud del Gobierno.

Madrid agosto 2 de 1886.

Señor Director de EL LIBERAL: Continúa la expectación ante la crisis del Gabinete, y hasta la hora de cerrar esta carta, puedo asegurar que nada se ha decidido sobre el asunto. Los pocos diputados de la mayoría que se encuentran en Madrid creen, y aseguran, que las altas influencias conseguirán hacer desistir al Sr. Camacho de sus propósitos dimisionarios. Sin embargo, el señor ministro se muestra intransigente, y el disgusto no ha desaparecido hasta la fecha. Pero si el descontento del Sr. Camacho no ha podido aún mitigarse, es muy cierto que el Sr. Sagasta ha trabajado sin descanso, pues es y seguro que los ministros de la Guerra y Fomento permanecerán en sus puestos.

Conste, pues, si la crisis llega á resolverse, quedará concretada á la cartera de Hacienda, que será ocupada inmediatamente por el señor Puigcerver.

A última hora continúa latente la crisis parcial, y como no hay noticias políticas referentes á hoy, paso á reseñar las anotadas ayer en el Real sitio de la Granja.

En el momento de apearme en los deliciosos jardines del Real sitio, regresaba de Madrid el intendente de Palacio, Sr. Abella.

Mis primeras impresiones fueron desagradables, pues el Sr. Abella traía la noticia de haber fracasado su gestión acerca del Sr. Camacho, por no querer desistir de su actitud, cuya noticia circuló con la velocidad de un rayo entre políticos y publicistas; dándose, pues, la crisis como aún no resuelta, pues la actitud del Sr. Camacho precipitaba también la salida de los Sres. Montero Rios y Jovellar.

A las nueve y media de la noche comenzaron á llegar los ministros, trasladándose inmediatamente á la casa de canónigos, sitio designado para celebrar el Consejo.

A las diez estaban ya reunidos todos los ministros, excepto el Sr. Camacho.

Abierta discusión, el Sr. Moret tomó la palabra, extendiéndose en consideraciones que hicieron desistir de sus propósitos á los Sres. Jovellar y Montero Rios, los que declararon no se retirarían de sus respectivos departamentos.

Estas noticias se tradujeron inmediatamente en optimismos, comenzando la cotización de impresiones políticas, por la de que

todo el peligro estaba concluido, pues la Reina regente había manifestado al Sr. Sagasta, que influiría para que la crisis no pasase adelante.

Y la noche pasó acariciando las más risueñas esperanzas.

Sin embargo de esto, hoy continúa el peligro, pues el Sr. Camacho insiste como ayer, en retirarse.

El telegrafo da cuenta hoy del meeting celebrado ayer tarde en Barcelona. Según los despachos, ha estado muy poco concurrido; no ocurrió nada de particular, concretándose su interés á algunos discursos pronunciados que sobresalieron por su intransigente dureza. Al meeting asistieron unas mil personas. De Paris telegrafian también el principio de las elecciones para Consejeros generales, indicando alguna probabilidad de triunfo para los conservadores.

El Alcalde de Amsterdam ha prohibido la venta pública de los periódicos socialistas.

Ha fallecido en Barentz (Baviera), el eminente maestro compositor, Franz Liotz.

El distinguido músico ha fallecido á los 70 años de edad.

El gobierno holandés, ha aumentado dos florines á los derechos que adeudan los azúcares extranjeros.

Y nada más por hoy, sinó que el termómetro marca 30 sobre cero.

Suyo afectísimo,

EL CORRESPONSAL.

Nuestro corresponsal en Madrid, ha tenido ocasión de visitar la casa y almacén de los Sres. Lohr y Morejón, establecidos en la calle de Espoz y Mina, 3, dedicada exclusivamente á la venta de toda clase de aparatos y artículos para la fotografía.

En dicha casa encuentran los señores fotógrafos un completo surtido en Cámaras para galerías y viaje, de los últimos modelos y construcción sólida á la vez que elegantes y ligeros, de todos precios y objetivos, de los mejores autores, para retratos, vistas, reproducciones interiores, etc., etc.; todo ensayado y garantizado por dichos señores.

Tienen perfectamente montada una fábrica de placas secas al gelatino bromuro de plata y otra de tarjetas para retratos y vistas, de las que nos ocuparemos en otra ocasión.

Se remiten gratis catálogos ilustrados.

La temperatura de Alicante

Nuestros lectores conocen ya un artículo publicado por un diario de la localidad, lamentándose de que en el Observatorio meteorológico del Instituto de esta capital, se dan los partes acusando temperaturas elevadas, lo cual supone el citado periódico no ser cierto, censurando además dichos partes, que dicen perjudican á nuestra población.

Como no es la primera vez que se producen estas quejas, desposeídas antes como ahora de un completo desconocimiento del asunto que se trata y una ignorancia crasísima, vamos á reproducir una carta que en contestación á un artículo de El Graduador, por el estilo del que motiva estas líneas, publicó en 2 de Agosto de 1881, en el periódico El Eco de la provincia, el distinguido y sabio director del Observatorio meteorológico del Instituto de esta capital, nuestro querido amigo y correligionario el Doctor D. José Soler y Sanchez.

En el documento que vamos á transcribir, se demuestra con lógicas y científicas razones lo infundado y trivial de esos escritos, que de cuando en cuando salen á luz y que parece que no tengan más objeto que poner de manifiesto la ignorancia de sus autores, pues pretender variar las condiciones climatológicas de la latitud en que nos encontramos; no deja de ser un empeño perfectamente pueril, á menos que se quiera engañar á los forasteros, lo cual es hoy imposible.

He aquí la carta del Sr. Soler:

SUMARIO.

Temperatura que acusan los termómetros del Observatorio Meteorológico del Instituto de Alicante.—Dicho calor parece que no se experimenta adentro de la población.—Suposiciones acerca de esta contradicción.—El Mareógrafo con sus menores máximas viene á confirmar estos supuestos.—Origen del artículo de El Graduador, publicado el 14 del actual.—Horas de calor y horas de benigna temperatura en Alicante.—Lugares para tener fresco durante el día.—Paseos propios para las noches de verano.—Explicación de las diferencias de temperaturas entre el Observatorio y el Mareógrafo.—Brisa de mar.—Insolaciones y asfixias.—La desigual temperatura entre la tierra y el mar, hace que la que experimentemos durante el día no llegue á 20 grados.—Por qué

los días que hay nubes experimentamos más calor en Alicante.—Alicante como estación de invierno.—Conversaciones de los invernales.—Parodia del artículo de El Graduador, publicado el 14 de Julio de 1881.

Alicante 24 de Julio de 1881.

Señor Director de El Graduador.

Mi apreciable amigo: Por temperamento y por educación soy retraído; ni me gustó ni me gusta exhibirme; se produce siempre mal efecto el que se ocupen de mí ó de los asuntos míos, y sólo cuando no hay más remedio y se llega al último extremo, es cuando, venciendo mi naturaleza, tengo que tomar la pluma ó hacer uso de la palabra para cumplir como bueno. El artículo publicado por el periódico de usted el 14 del actual, sobre el Observatorio meteorológico; la contestación que La Revista de Instrucción Pública ha dado; la reproducción de ambos artículos en los demás diarios de la ciudad y la excitación de varios amigos, son los móviles que me obligan á dirigir á V. la presente carta.

Desde que el Observatorio meteorológico, cuya dirección actual está á mi cargo, se estableció en 1855 y empecé sus observaciones, y con una galantería que sabe V. no se suele usar en otros establecimientos de la misma índole, dió al público por medio de los periódicos de la localidad, el parte diario de ellas, llamó extraordinariamente la atención, durante el verano, las elevadas máximas que en él se obtenían, asegurando muchos que en Alicante no se experimentaban esos 35 y más grados de temperatura que los termómetros acusaban. Al ver también que á las nueve de la mañana el termómetro de nuestra estación meteorológica, estaba muchísimas veces más elevado que en los demás observatorios españoles, tampoco se conformaban, porque en tesis general y no teniendo en cuenta la situación topográfica de Alicante, deducían, al parecer racionalmente, que puesto que el termómetro á las nueve de la mañana marcaba 32 y hasta 36 grados, al llegar á la una de la tarde debía existir una temperatura incompatible casi con la vida, y puesto que ésta funcionaba con admirable regularidad, y aún á las doce del día se experimentaba una temperatura muy agradable, sobre todo sentados á la puerta del Casino ó en su zaguan ó dentro de nuestras habitaciones, ó paseándonos en traje de dril y moderadamente por la calle Mayor, nada tenía de particular que se sublevasen contra esa bárbara temperatura que el Observatorio meteorológico señalaba á las nueve de la mañana, y no pudiendo dudar de la sagacidad y pericia del, por todos respetado y por todos tenido por sabio director del Observatorio meteorológico, mi antiguo maestro D. Rafael Chamorro, tuvieron que recurrir á dar la culpa á la mala situación del Observatorio y á lamentarse que se hubiera colocado en sitio que, al parecer, era tan desfavorable, diciendo que estaba en una hondoada, abrigado del mar por el castillo de Santa Bárbara y sierra de San Julián y protegido del norte por el Cerro de los Angeles, (aquí no era conveniente nombrar el castillo de San Fernando, porque éste le protege de los vientos del oeste, que siendo cálidos, si no existiera esta pantalla, harían subir más el termómetro á igualdad de toda las demás circunstancias.)

(CONTINUARÁ.)

A los enfermos de los ojos

El médico oculista D. Ginés Soler Ganga tiene abierto su gabinete de curación en la calle de Castaños, núm. 18, principal.

Horas de consulta: de ocho á nueve de la mañana y de once á una por la tarde.

ESTABLECIMIENTO HIDROTERAPICO

DE ALICANTE.

Calle de la Princesa núm. 6

MÉDICO-PROPIETARIO

Don Vicente Perez y Gomis.

En este balneario, único en su clase en esta población, se preparan baños minero-medicinales artificiales aromáticos, sulfurosos, de vapor seco y húmedo, etc., etc.

Sala de duchas instalada con arreglo á los últimos adelantos de la ciencia.

Baños de placer. Una peseta. Baño de nueve baños. Ocho.

GABINETE CLINICO

DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

A CARGO DE

Don José Pons Samper

médico oculista, primer ayudante y jefe de clínica del doctor La Rosa.

CONSULTA DIARIA, DE DIEZ A DOCE

Curación gratuita á los pobres los artes, jueves y sábados de nueve á diez. Bale, núm. 1.

CLINICA

DE ENFERMEDADES VENÉREAS

Y SIFILITICAS

á cargo del médico consultor, D. ANTONIO ERADES

Consulta de once á una y de ocho á nueve de la noche.

Princesa, 2, principal.

Manuel Martínez Gómez

HOJALATERO Y VIDRIERO

Plaza de Isabel II (antes de las Barcas)

Tubería de plomo garantizada, á propósito para la instalación del agua de la Alcoraya.

Gran rebaja de precios.

Tubo número 12, á 8 reales metro, colocado.—Id. id. 11, á 9 id. id.—Id. id. 10, á 10 idem id.

Llaves de pase y grifos de Lyon. Llaves reforzadas de 12 milímetros, á 14 reales colocadas.—Id. id. de 16 id., á 16 idem idem.—Id. id. de 20 id., á 24 id. id.—Idem idem de 25 id., á 36 id. id.—Grifos doble presión de 10 id., á 24 id. id.—Id. id. de 15 id., á 36 id. id.—Id. id. de 6 id., á 48 id. id.—Idem idem de 25 id., á 60 id. id.

Para confiar á del público, manifestamos que esta casa tiene hechas las instalaciones (con estas mismas clases de tubos en las principales casas de los respetables señores hijos de G. Carratalá.—Rodolfo Dalhander.—Alejandro Harmsen.—Manuel Ausó Monzó.—Mariano Mingot.—Pedro Bossio.—Enrique J. Miró.—José Torrent.—Miguel Rico y compañía.—Faustino Uriarte.—Manuel García.—Juan Leach.—Antonio Samper, etc. etc.)

Ardanáz.



Saldrá de este puerto el 9 del actual para Rouen, admitiendo carga para dicho punto y París Bercy.

Consignatarios, Ramundo y compañía, Puerta del Muelle.

OBSERVATORIO METEOROLOGICO

DEL INSTITUTO DE ESTA CAPITAL

Observaciones del día de ayer:

Table with meteorological data: Barómetro (760.61), Termómetro (29.8), Viento (S. E. Brisa), Atmósfera (Despejada), Mar (Rizado), Temperatura máxima del aire á la sombra (91.2), Idem mínima durante la noche (16.2), Evaporación en milímetros (44.3)

REGISTRO CIVIL

INSCRIPCIONES ANOTADAS EN EL DÍA DE AYER

Defunciones.

Table with civil registry data: Varones (2), Hembras (7), Total (9)

Nacimientos.

Table with civil registry data: Varones (2), Hembras (1), Total (3)

ULTIMA HORA

Telegramas de "La Tarde."

Madrid 3 (11 m.).—El Sr. Camacho pasa á la Granja á ofrecer sus respetos á la Reina regente. Están muy divididos entre los ministeriales los pareceres respecto á la solución de la crisis. Los amigos del Sr. Navarro Rodrigo no ocultan su disgusto.

En reemplazo del general Salamanca ha sido nombrado director de Administración militar el general Weyler.

Madrid 3 (2.10 t.).—Puigcerver ha jurado el cargo de ministro de Hacienda. Ha reunido á los directores.

Los ministros han regresado á Madrid. Madrid 3 (2.15 t.).—Los monárquicos franceses muy esperanzados en las elecciones de consejeros generales.

Han ocurrido nuevos desórdenes en Irlanda. Han intervenido las tropas. El Sr. Camacho saldrá esta mañana para Andalucía.

Madrid 3 (2.25 t.).—Se anuncian nuevos meetings en Cataluña. Los círculos políticos desanimados. La "Gaceta" no publica ninguna disposición de interés general.

Puigcerver concederá transacciones la concesión de cast. ll nos. San Ildefonso 3 (3 t.).—Puigcerver conferenció largamente con la Reina. Coméntase mucho la separación del general Salamanca.

Considerábase como un acto de energía del gobierno. Telegramas del Casino.

Madrid 4 (5.15 t.).—Regresado ministros. Puigcerver continuará planes Camacho. Repúblicanos franceses mayorías. Complicaciones Oriente. Bolsa, 59.60.

SERVICIO TELEGRÁFICO DE "EL LIBERAL."

Madrid 3 (10.25 n.). Puigcerver presentóse casa Camacho. Dirigiéronse ministerio tomar posesión delearó continuará obra antecesor. Madrid 3 (10.45 n.).—Dimitado subsecretario Hacienda director Tesoro.

Sábado marchará Beranger Alhama. A enaza huelga obreros Marsella. Madrid 4 (4 m.).—Salamanca escribió carta fuerte Sagasta. Camacho quejose supo admitida dimisión "Gaceta".

Signen las complicaciones en la cuestión de Oriente. En el Bolsa de anoche se declararon los fondos en alza.

Imp. de V. Botella,

SECCIÓN DE ANUNCIOS

A GUILLÉN LOPEZ

MAYOR, 13, 15 y 17; (no confundirse).

QUINCALLERÍA

Maletas. Cortaplumas.
Sombrereras. Lancetas.
Planchas vapor. Peines.
Idem ordinarias. Batidores.
Grifos superiores. Gutaperchas.
Ata-mantas. Petacas.
Bolsas de viaje. Porta-monedas.
Sacos de noche. Cepillos.
Caramañola. Sombrillas.
Tijeras. Bastones.
Cucharas. Bujías.
Cuchillos. Hules.
Tenedores. Plumeros.
Cucharones. Anteojos.
Navajas. Petacas.

CAMAS INGLESAS

maqueadas de hierro y de metal fino. De un cuerpo.—De canónigo ó camerás.—De matrimonio.
Se recomiendan por sus dibujos bonitos, solidez y precios económicos.

Á LOS HOJALATEROS

Hojalatas dulces CA CI. Id., id., CA CD marca.—Grifos metal todos números.
Estaño superior Band ra y Cordero.
Latón en planchas, varios números.
Lámparas para aceite, tamaño corriente.
Cobre en planchas varios gruesos.
Diamantes para cortar cristales.

GRAN SURTIDO DE FERRETERÍA

Pernos de todos tamaños. Visagras ó frontizas de todas dimensiones. Pasadores de rabillo desde 1 p. lgada hasta 60. Pasadores embutidos fuertes, de todos tamaños. Picanortes para ventanas y vidrieras. Cerraduras de puerta de calle, sala y cuarto.

Por el gran despacho que tiene este acreditado comercio, hemos conseguido de las fábricas, ventajas que las ofrecemos á nuestros numerosos amigos y parroquianos.

Á LOS CARPINTEROS, HERREROS y demás oficios.

Azuclas. Serruchos.
Ha has. Verdugos.
Garlopas. Ficheros.
Cepillos. Trincadores.
Junteras. Triángulos.
Guillames. Ba renas.
Tenazas. Berbiquis.
Alicates. Formones.
Corta frios. Gubias.
Visagras. Roblones.
Limas. Escuadras.
Escofinas. Cuchillos.
Sierras. Destornilladores.

Casa de comisión

CONSIGNACIÓN Y TRÁNSITOS

J. Maluenda Viceno.—Alicante

Esta casa se encarga de recibir y expedir á precios módicos, las mercancías que le son consignadas; y pone á la disposición de los Comerciantes en vinos, sus almacenes y conos para unificar estos líquidos.

Como Agente de la compañía francesa de Navegación á vapor, Sociedad en Comandita al capital de 15.000.000 de francos «Cyprien Fabre y compañía de Marsella», se encarga también de hacer á precios muy arreglados los trasportes directos para Cete, Marsella, Paris y otros puntos de Francia.

VOLAPUK

Nueva gramática para aprender en corto tiempo este idioma nuevo y universal. Necesario á los comerciantes.
Precio: UNA peseta.

Se admiten pedidos en la Administración de EL LIBERAL, San Nicolás, 2, entresuelo.

TIPOGRAFIA de VICENTE BOTETLA, calle de los Angeles núm. 14.—ALICANTE.

Son tantas las simpatías que el dueño de este establecimiento ha adquirido con el público, que cada día se ve más favorecido por numerosos pedidos que se sirven con mucha prontitud y esmero y con una economía sin igual.
Es obvio decir que se hacen tarjetas de visita, esquelas mortuorias, membretes, obras de lujo, carteles, cromos, periódicos y todo lo concerniente al arte de la tipografía.

Angeles, 14

Fábrica de espejos DE JOSÉ REUS

4, Pórtico de Ansaldo, 4 Alicante

Gran surtido en oleografías, cromos, tarjetas de invitación y felicitación, cuadro, dibujo de adorno, figura lineal y paisajes, sobres de construcción recreativa, preciosa colección de molduras talladas y con incrustaciones doradas, espejos de lindísimas formas, última novedad de Paris, adornos y molduras para decorar habitaciones, estampas religiosas, sacras, calcomanías, lunas y cristales en todas dimensiones, etc., etc. Todo á precios arregladísimos.

Bandejas de plata antiguas

Las compra en Elche, D. Luis Llorente Aguilar-Tablada, á 30, 34 y 36 reales onza.

LA EQUITATIVA

Sociedad de seguros sobre la vida de los Estados- Unidos

Sucursal en España.
Delegado en esta provincia: D. Ricardo Soto, Teatinos 8, Escritorio.

Baños minero-medicinales

de Salinetas de Novelda, (provincia de Alicante.) Temporada oficial: desde 1.º de Junio á 30 de Setiembre.

Sus aguas cloruradas, sódicas, fuertes y altamente sulfurosas, llenan todas las indicaciones de las aguas sulfurosas ordinarias y de las aguas cloruradas sódicas. Su acción es escitante y purgante, según la dosis á que se administra. Producen excelentes efectos terapéuticos en el herpetismo, escrofulismo y reumatismo de sujetos débiles ó escrofulosos; pero donde ellas manifiestan más ostensiblemente su acción, es en las herpétides húmedas y psoriasis, en las escrofuloides, en las localizaciones de las diatesis, en las mucosas ocular, nasal ó faríngea, y especialmente en las enfermedades de los órganos sensoriales de la mujer.
Han sido premiadas con medalla de plata en varias Exposiciones.

LA TOS

catarral ó de constipado, seca nerviosa, convulsiva ronca ó fatigosa, del pecho ó de la garganta, se cura y se alivia siempre con la PASTA PECTORAL del Dr. ANDRÉU de Barcelona.—Es el remedio más seguro, cómodo, eficaz y agradable. Es el más antiguo y el único que jamás ha desmentido sus rápidos efectos, que se notan á la primera pastilla y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de concluir la primera caja.—Vale 8 rs. en todas las buenas farmacias de España y extranjero.

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales.

Este periódico se ocupará, además de los asuntos que hacen relación con su carácter político, de todos cuantos se refieran á la industria y al comercio de Alicante y su provincia.

Se insertarán gratis, todas las observaciones y reclamaciones discretas y racionales que se nos hagan por escrito, por comerciantes, banqueros, corredores, consignatarios, navieros, fabricantes y en general por todos los que se dedican al comercio ó industria en cualquiera de sus manifestaciones.

Precios de suscripción

En Alicante un mes, 1,75 pesetas.— Un trimestre, 5.— Fuera de la capital, un trimestre, 5,75.—Extranjero, un trimestre, 15.

Anuncios, reclamos, comunicados, remitidos y demás noticias de interés particular, á precios módicos y convencionales.

Puntos de suscripción

En la Redacción y Administración, calle de San Nicolás, número 2, y en la imprenta de este periódico, calle de los Angeles, número 14.

ALMACENES DE HIERRO y ferretería de hijos de A. TEROL, calle de San Francisco, números 51 y 63: Alicante.

Tercianas, cuartanas, diarias

Curación radical con las píldoras americanas del Dr. GADEA; caja con 40 píldoras 3 pesetas, en la farmacia de su autor, San Francisco 24 y 26 Alicante.

En este establecimiento hay un gran surtido de toda clase de aparatos ortopédicos, tales como bragueros, biberones, pulverizadores, lavativas de todas formas y sistemas, medias de goma, gorros para nieve á la cabeza, orinales goma de todas clases, etc., etc.

La Alicantina

Funeraria de Manuel Baeza Bosch, San Francisco, 41 y 43.— Alicante
La mejor recomendación que podemos hacer de este establecimiento, son los años que lleva de existencia, durante los cuales le ha valido á su propietario una inmensa clientela y reputación merecida en sus trabajos.
Solo citaremos algunos de estos, tales como:

Cajas de cristal para jóvenes. Id. de palo santo de talla para embalsamar y de caoba maciza para cuerpos menores.—Id. ochavadas y catalanas y comunes de todas clases para niños, desde 12 reales en adelante.—Para cuerpos mayores de 50.

Dicha Funeraria cuenta con personal inteligente y apto para llenar cumplidamente los encargos de aquellos que por desgracia se vean en la necesidad de servirse de estos establecimientos.

Servicio permanente.—No confundir este establecimiento con otros de su índole.

San Francisco, 41 y 43

Calenturas

Cuartanas, tercianas y cotidianas, toda clase de fiebres palúdicas ó intermitentes se curan infaliblemente con las píldoras febrífugo-infalibles de Fernández. Caja de 40 píldoras para las benignas, 12 rs., y de 81 para las rebeldes, 24 rs., y por dos reales más se remiten por el correo. Se hacen por fanegas, se venden por millones de cajas, y las imitaciones no han podido mermar la inmensa clientela. Expendedor y elaborador por mayor, Pablo Fernández, Madrid, plaza la Villa, 4 y Sacramento, 2, y as principales boticas de España. Alicante, Soler y todas las principales boticas.

SUPERIORES CAFES DE MATIAS LOPEZ Y LOPEZ

Madrid.— Escoria. 1

Aroma concentrado en elegantes botes de 100 y 200 gramos.
Caté molido superior. á 2 ptas. 400 gramos.
Puerto Rico y Caracolillo. » 2,50 —
Puerto Rico y Moka » 3 —
Moka puro » 4 —
Tés de 8 á 20 pesetas libra en botes de 2 y 4 onzas.
Tapioca del Brasil en botes de 200 gramos.

NOTA. Los botes de CAFÉ y TAPIOCA de 200 gramos contienen una sorpresa cada uno.
De venta en todas las tiendas de Ultramarinos de Madrid y provincias.

Depósito central: PUERTA DEL SOL, 13.

Magnesiano doble efervescente

Nuestro popular y muy acreditado Magnesiano, es eficazísimo para favorecer las digestiones, corregir las acideces del estómago, calmar los dolores gastrálgicos, neutralizar los efectos de vómito y desvanecer los vahidos, flatos, náuseas y dolores de cabeza.

Aparte de las citadas propiedades curativas, reúne nuestro popular «Magnesiano» otras condiciones de bondad y superioridad que se arrecian en su grato y fino sabor, en su muy pronunciada efervescencia, en su inalterable conservación, y en sus vistosas y elegantes formas de presentación.

Además: la popularidad y el grande crédito de nuestro «Magnesiano», se hallan justificados por miles de frascos que en el curso de un solo año, salen de nuestra casa, tanto para atender á las frecuentes demandas de nuestros clientes y favorecedores, como para cumplimentar órdenes de pedidos, procedentes de diversos puntos de España, en cuyas localidades se ha dado á conocer.

Precio: 1 y 2 ptas. frasco.

Farmacia de Bellido: plaza de Isabel II